

書名 金石緣全傳二十四回 咸豐三年刊本
撰者 清 闕名 撰
卷 卷二
內容分類 集·小說·章回小說·煙粉
索書號 雙紅堂·小說·81
編號 D8662400

[彩色首頁1](#)

[東洋文化研究所漢籍目錄 編號:D8662400](#)

[東洋文化研究所漢籍所藏漢籍善本文影資料庫 索書號:雙紅堂·小說·81](#)

[漢籍善本文影資料庫文本 金石緣全傳二十四回 咸豐三年刊本](#)

版權所有: 東京大學 東洋文化研究所

使用上的注意事項

金石緣全傳卷之一

第一回

小神童聯姻富室

窮醫士受害官舟

詩曰 莫怨天公賦畀偏窮通才拙似浮燭空思他日開中運
定今朝締好緣有聚終須風雨散無情何必夢魂牽莊周
蝶還非蝶總與乾坤化握權

這一首詩是說人婚姻富貴貧窮落難都由天定非人力可爲無柰
世人終究要分明理見人一時落難即要退婚絕交使從前一團和
好兩相親誰想他惡運一去忽然富貴自己反要去靠着他所以
有人說十年富貴輪流轉以見人心必不可因眼前光而不計
其後後半生落于泥塗甚至爲娼爲妓遺臭萬年若容貌醜陋而能

為不美院君道我兒言之有理你快與無瑕吃了扮起來我去叫朱子一同出去相便不院君出去了愛珠就將自己花裙花襪大紅繡鞋金珠首飾與無瑕換了幸而無瑕的腳原細些珠一色打扮起來居然是个大家小姐愛珠也將無瑕的布衣布裙通身換了也像一个丫鬟就叫妹子一同出去正是人不可以貌相海水不可以斗量不知相士相得出相不出去看小弟分解

金石錄全傳卷之三

第四回 林小姐因相生嗔

四回 林小姐因相生嗔 金進士過江被劫

右調醉翁

話說愛珠與無瑕打扮完了就同妹子與衆丫鬟在內
堂等候員外出，就叫石道全麻房少坐，自己同了相士進來。先叫
無瑕走前，說這是大小女，請先生一相。相士細細將無瑕一相，心中
想道：虧此老倒生得出這樣一個好女兒！便道：請小姐咳嗽一聲，無
瑕便輕咳嗽一聲。相士便對着員外道：恭喜員外有這樣一位好
令愛，小女子方纔說員外有半人貴子，還不想寫這樣大貴的令愛。

外聽不已不覺好笑道被我試出來了且不說破看他说如何好法
相士道我看令愛尊相有抱日月定作朝廷之責眉清目秀准爲王者之妃目如秋水声似鳳鳴但嫌嘴臉少狹山根略斷爲此早年蹉跎不能母儀天下然亦必爲侯伯夫人後來還有大貴兒孫壽元八十娘夫妻榮貴子媳園中小子在江湖上二十餘年這樣好女相見得甚少再請第二位來相員外就喚過素珠說這是二小姐請相士又將素珠細細一相也叫咳嗽一声說二令愛尊相雖大不如大令愛然也是一位貴相你看他五嶽端厚骨氣磊落神色溫和坐視不凡面雖紫黑而紅光暗現舌雖高大而响亮神清一二品榮封可保夫榮子貴無疑小子前看員外該半个貴子該應在二令愛身上適見大令愛如此大貴之相員外就不該只有半子之來了

惟道小了先前着錯了不成員外道這且不要管他家這些丫頭裡可也有不好些的相麼你們一齊來同立了也惟道先生相一相那時有六個丫頭一般打扮愛珠亦難在其中先生兩邊細細一着對着員外道六位尊婢相貌不相上下一生衣祿無礙後來都也有些收成要十分大出息的却也没有員外見他相不出大小姐便指着大小姐說道那五个丫頭原是我家生的已這一个是我上年外邊討來伏侍大小姐的前日有个相士說他目下雖是丫頭將來倒有夫人之分請先生再細細相他一相果是如何相士又將愛珠一看便道今日相多了遲日再相罷員外道只這一个何難一相雖是丫鬟相金自然照數奉送必要請教的相士道小子那論相金只因這位尊婢相貌可疑說來誠恐員外見怪員外道想是他的相還好是小

女嬃說來恐小女們怪這个不妨。頭原有好相，只有據相直言便了。相士說既如此，姐姐們請便。我與員外細談便了。只不要怪這位尊婢。若果相好，何妨直言。方縫員外說有个相士說他目下雖是丫頭，將來倒有夫人之分。這話大相反了。目下了鬟倒還屈了他三分。若說將來不但夫人無分，就要學這五位尊婢。只怕還趕他不上脚根哩。員外道：那有此理。相士道：女人最忌有媚無威。處正定然輕狂。面薄唇淡，事定然刻薄。額高帶嬌，定玉刑天。根細軟，定難招子纖腰如擺柳。貧賤無疑兩目似沉鬱。吉難免氣短。色浮難過三九。幸喜伏侍大令愛，若能真心着意，靠他去福。或者還有小小收成。若一離心，不要怪小子說不作青樓之女，定力乞丐之妻。死了棺木，還要別人捐助哩。言未畢，員外早已氣得牙青，道：「你放屁！眼睛也沒

！」還要出來相因。裏邊院君也大喊道：「這樣放屁，叫家人們打去！」眼珠拿糞來法他。石道主道：「這老奴才薦這樣人來相面，也與也些贊吃吃。愛珠道：「這是無瑕。這賤人叫老子領這放屁的相士來罵我。我只打這賤人，嚇得相士連連賠罪道：「小子原說相多了，相得不准。員外何必着惱。員外正要叫人來打他，因想前日在外聞得新按院是江西人，久已在此私行，知道這相士是誰，不要打出事來，趕他出去。」正要問他相士，一把將他扯了，就走出了牆門，走到一個廟中，方縫立足。相士便將進去。先相小姐，後相丫鬟。如何好？呦友又另相上年新討的丫鬟，相甚壞，到不堪。因我直言一家怒罵，并累及老兄，也罵。還要叫人打我二人。幸喜走得快，方免一頓打。道全聽說，大驚。

道不瞞先生說上年新討的就是小女據先生說是極壞的相了先生還說我有半子顚榮却從何來相士一想道決然不是若是令愛不过是她家一个丫鬟我就說他不好他也未必這般惱怒即使惱怒着我决不爲了你令愛倒把你也罵况還隱隱聽得一個嬌声說都是無瑕這賤人叫老子領來罵我的我只打這賤人即此一言可知不是令愛無疑說我相壞了他要打令愛其非了頭又無疑想不先相的大小姐倒是令愛另相的了鬟倒是大小姐他們改扮了來試我的若果如此則尊相一發准了我相此老決沒有這樣好女兒的我說他半子之榮當應在二小姐身上那里还有一个貴女道全道如此說我女兒倒要吃打了相士道不消慮得令愛如此好相白下就吃些苦不幾年就看不得了小子且別數年後等你女兒貴顯你做封君那時再來奉候能說完分別而去道全一路換悔來到家中將前言一对周氏說了周氏便痛哭起女兒來道全又怨說她是妻子叫薦去的彼此怨悔不題且說愛珠就將無瑕一把扯進房叫他換去了裙襖鞋膝命他跪下說賤人好一个皇后夫人你叫人來說得你這般好說得我這般賤你且到糞缸裡照一照嘴臉着不信你是夫人皇后我倒不如說我刻薄又說我輕狂你也到我家兩年了我刻薄了你甚麼來如今總是叫我刻薄輕狂了且從你夫八皇后面上刻薄起來便拿起門門一連打了二三十無瑕憑他打元說這是小姐與我改扮了那相士看不出胡言亂道的箇小婢無添愛珠道還說由你無涉是你老子領來明明叫他罵我的又提起門門打了一二十無瑕也不敢再辯虧院君在外聽見打得多小便

走進把無瑕罵了一場將安珠勸了一會方纔住手自後疑神疑鬼見無瑕與同伴講句話就疑是笑他便要打偶與二小姐一處便說你夫人對夫人在那裏說我又要打不但無瑕常受打連累素珠也常上受呵姊的氣不領且說金彥庵帶了家眷一同上任一日船到江心只見一隻小船在他船邊飛一般搖過去少頃又飛一般搖了過來如此者三四回彥庵雖然詫奇也不放在心上晚間住船吃罷夜飯公子見月色甚好老家人俞德在稍上他也到稍上看月忽見几隻小船搖到船邊就有十數個人各持刀斧跳到船頭上來打入艙中嚇得老爺夫人元姑俱跌倒在船板上衆強盜就將什物擗擏一空并將老爺夫人元姑俱活捉過船飛也似搖去了那稍工木子見強盜上船各搶一塊板跳入江中去了俞德見船家水手都

情知不好忙把兜太板扣了身子同也跳入江中且探不出長先說衆強盜把老爺等解到山上原來此山喚大爐山大王姓蕭名化龍自幼响馬出身後來招兵買馬漸漸想起大事業來年紀四十歲無有妻子三年前在江中劫得陝西西安府欽知府一家那時將知府拋入江中夫人解氏十分美貌一子年方六歲夫人見丈夫拋在江中也便望江中就跳被大王一把抱住知府在水中冒起說忍辱存孤要舉一句就沉了下去夫人就想我家世代單傳如今只有此一子我若死節此子必不能獨存豈不絕了鐵家後嗣殺夫之仇誰人來報所以相公叫我忍辱存孤且待兒子長大報得些仇那時尋一白盡便了于是便勉強忍住被強盜搶上山來就要殺人成親夫人一想掠得忍辱從他須要與他一个下馬威風保衆

性命以留報仇地步便道奴家是個誥命夫人要殺就殺休得妄生
癡想大王再三哀求夫人道若必要我相從必須力行王道指望事
不收成結果也不枉為失節之母若照自今所為專以殺人擄掠事
事倘遇官兵到來原不免于一死徒然遺臭萬年莫若死于今日
留得个完名全節以見丈夫于地下豈肯貪生怕死苟延性命于
時麼大王道夫人之言極是只不知王道如何行法但求分付決不
有違夫人道若要我從先須依我三件大王道夫人若肯順從莫放
三件三十件三百件無有不依夫人道既依了我凡一應婦人不許
再近一个第二件我的兒子須要極力保護撫養長大第三件自今
以後凡一應過往官員客商不許輕殺一大大王道都依都依第一
件有了這樣美貌夫人还要別个婦人何用第二件我今年所生
子嗣你的兒子就是我的兒子一般那有極力保護之理第三
件我只要銀子原與人無仇自後立誓不傷一命只將活的捉來
聽息天人發落何如如今沒得講下就請過來拜堂夫人無柰只得
含羞忍辱隨了大王辛而大王事已遭夫人之命果然半點不敢違
拗所以今日金彥庵夫妇得免殺害解上山來人王就請夫人出來
發落夫人出來坐定強盜就將三人解到案前彥庵也不跪夫人問
道你二人好是夫妻何等樣人彥庵道我是兩榜進士今選陝西浦
城縣令同夫人女兒上任被你們劫了上來要殺就殺不必多問解
民聽得物傷其類心中傷感道原來是位兩榜請坐了有話商議
向大王道孩兒年已九歲正要讀書恨無名師指教难得今日進士
公到來意欲居爲西賓訓誨兒子大王以爲有如大王道夫人之言

甚是就叫收拾西廳與他夫婦居住擇日開宴便了彥庵道休得胡亂我是朝廷命官豈作強盜先生麼解氏道大人不必推却且請西所暫住明日着小兒來相商便了彥庵也不答應權到西廳夫妻想起兒子與老家火必然死于江中痛哭一場一夜何曾合眼明日早農方起只見一个八九歲孩子走來作揖道先生拜揖彥庵一見想來是強盜的兒子了也只得還了个半禮道小官何來那孩子就將門閉上扯衫庵到裡面一間去跪下痛哭道學生姓錢家住浙江紹興山陰縣人父親名廷貴也是兩榜出身前年陞任陝西西安府知府帶了我母子到任在此經過也被這強盜劫了將我父親拋在江中我母親隨欲投江自盡被強盜扯住可憐我父親在水中害起對病親說忍辱存孤要緊如此而死母親因我家世代單傳母死子亡必然絕嗣又因父親之言要留學生為報仇之地隨立三件要強盜依先一不許教淫好女二要撫養孤兒三不許殺害一人捉來入獄但要母親弁落那強盜要母親順從件件允從只可憐我母子忍辱事仇今已三年如坐針毡今見先生心中甚喜欲屈先生暫時俯就訓誨學生一有機會共報此仇諒強徒決不敢來相犯彥庵這如此說來你是我的世姪父令祖與家父同年尊翁曾做敝府吳江縣令那年來看家父我也會過若是真我也只得權住只恐令堂已順強徒果肯再報仇否孩子道先生說那裏話家母雖則相從日夜暗自啼哭急思報仇並無虛假彥庵隨亦應允那孩子報知母親各答欢喜先將據他物件一一送還然後擇日開宴款見子平色音上彥庵就替他取名純鋼拜見畢大玉陪下筵宴兩席外邊彥庵典大

王对席、純鋼坐在旁邊內裡夫人與解氏對坐。元姑坐在旁邊秉燭，散各各安睡。自後彥庵盡心教誨。純鋼幸喜純鋼甚是聰明，更兼苦讀。彥庵每每冷眼看他讀書之時，常暗歎方信是真讀書之胚。又教他些武經七書，并叫他學些武藝，以爲報仇根本。正是天下無難事，只怕有心人。不數年，文武精通，師生母子常想報仇。奈大王勢盛，日盛急切，難下手。按下不表。

第五回 救小主窮途乞食 作大媒當室求親

話說當日江中被刦，老家人俞德見事不好，忙捨一塊板同公子睡入江中。幸喜俞德善于水性，將公子託在板上，在浪裡亂顛。登時飄去數十里，飄到沙灘上方。任俞德幸而無恙，看公子時，像已死了。便哭道：「老爺夫人，你姑奶奶只死在強盜之手，我只望救得公子。」

還可延了金氏。一豚不想公子又死眼，見金氏無後了，又囁道：「命何用？只是公子尸首不要說棺木沒有，就要領破席包一包。忙兒土埋一埋，也不能這便罷。」說處，一頭哭一頭。將公子身上一摸，是心頭還熱，喉間尚有微息。一息道謝天地，還有些氣。只是如此荒涼所在，那得水來一烘熱湯來一灌，便好見天已微明，四邊一望，見東角上一箭之地，有一間茅屋。在那里且將公子背到那邊，再處怎奈自己雖然無恙，在江中飄了一會，是虛弱的，如何背得動？只得一步一步捱到茅屋邊。原來是一個茅庵，走進一看，並無鍋灶。只見一个道者打坐在內，便上前拜見。那道者道：「你是何人？如何將一个死孩子背到我庵中來？」俞德道：「老漢是江南金老爺家火我老爺新選了來，西浦城縣尹，來此上任。不料江中遇盜，一家被害。老漢急上將公子

相救跳下江中，匿浪飘至此地，不想這心景幸而還有一息之氣，欲到宝庵借些柴火，烘弄些熱湯，灌得活轉，也不枉救他。一場道人道老人家來差了貧道隨地化緣，隨處打坐，又無烟灶，何來柴火熱湯？快快到別處去罷。俞德四邊一看，見空空的一間草房，實無一些柴火，到外邊一望，又絕無人烟，便大驚道：「罷！」罷金氏言絕了老爺夫人。公子俱遭大難，我還依靠何人？不如也死了于淨，便罷說罷，要撞死道人急止住道：「善哉！善哉！你這般忠義，貧道豈忍坐視？我有小衣一件，你可將去替公子着在貼身外邊，仍舊穿上母成。我還有丹藥兩粒，你可吃一粒，將一粒放在公子口中，自然就法。」俞德道：「多謝老師。」接來一看，是一件黃布單，心中間有誅訛，大吃一驚。那裏只有芥菜子，想道：「這單皆心有甚熱氣，若仍舊穿，連這件少不得也溫了。至于丹藥，芥菜子一般，只好放在牙齒縫內，如何救得？」誰知俞德肚內思想道人早已知道，說人家不要看羞，不這兩件東西？這件小衣有萬法教主玉印在上，受熱的穿上便不受寒；邪魅不敢犯，不但目下可以救得公子，將來正有用處，不要輕去。不至子丹藥雖小，一粒可使七日不倒，精神滿足，快快救公子。再遲一刻，就無救了。俞德听说，就先將一粒放在自己口中，將那一粒放入公子口內，便將公子溫衣脫去，穿上黃布背心，又將溫衣仍舊罩好。不一盞茶時，公子口中吐出少水來，未幾忽然氣博，叫一声歿死。我也。俞德看見大喜，捧住公子道：「老奴在此，公子開眼。」一看，道你是

金石录 卷二 第三回

這件小衣只有芥菜子，想道：「這單皆心有甚熱氣，若仍舊穿，連這件少不得也溫了。至于丹藥，芥菜子一般，只好放在牙齒縫內，如何救得？」誰知俞德肚內思想道人早已知道，說人家不要看羞，不這兩件東西？這件小衣有萬法教主玉印在上，受熱的穿上便不受寒；邪魅不敢犯，不但目下可以救得公子，將來正有用處，不要輕去。不至子丹藥雖小，一粒可使七日不倒，精神滿足，快快救公子。再遲一刻，就無救了。俞德听说，就先將一粒放在自己口中，將那一粒放入公子口內，便將公子溫衣脫去，穿上黃布背心，又將溫衣仍舊罩好。不一盞茶時，公子口中吐出少水來，未幾忽然氣博，叫一声歿死。我也。俞德看見大喜，捧住公子道：「老奴在此，公子開眼。」一看，道你是

俞德慶強盜那裡去了。老爺夫人在那裡。俞德道強盜去了。老爺夫人在船上我與公子跳下立中飄流到此家。這位師父丹藥救你的公子道身上甚熱扶我起來。俞德果將公子扶起。誰知身上煖烘烘的濕衣都乾了。好不奇怪。連連對着道者磕頭道。小王蒙老師相教。此家可憐。情願相隨老師出家。此時尚早。金家宗嗣無人。况有爹。俗緣未了。豈是出家時候。俞德道。但不知公子將來前程若何。如今流落此地。盤費全無。眼見家鄉難到。如何是好。道人道。你們吃了丹藥。此去七日。可以不飢。七日之後。一路當飽。來吃回家盤費。何湏慮深。俞德道。不知老師是何道號。將來何處再得拜否。道人道。我二游山海。並不知有號。若要相逢。十五年後杭州天竺再得一會。我當着海。忽然指道人。指引你的行旅便了。那時公子也就起來。

這裏說道。這裏說道。公子老家人。一聲驚呼。殘拜。拾起頭。那人忽然不見。連茅屋也沒有了。二人俱在露天。深以為詎。喜得身子。此前更加强健。方知那道者是個神仙。我說這沙灘上那來這所夢庵。原來神仙變化在此。救公子的看來。公子將來必有好處。且依仙人分付。推到前途再處。于是走了六七日。公子自然病倒。原來公子飄蕩。江心寒溫入骨。虧穿了仙衣。吃了仙丹。捱过七日。方纔發作。也是他命中还有數年厄運。婚姻上該有變。更遇了神仙。也不能挽回。那時俞德將他扶入一个破廟中。神前拜板上睡下。意欲到裡邊討些熱湯。與公子吃。誰知那廟中有兩個道士。老道喚做無虛徒弟。名喚拂塵。甚是窮苦。虧拂塵外面化緣養師。那日不在家。無虛做。人是最刻薄的。見俞德要湯。不但沒有反走出一看。道。此是神聖殿上。

怎麼將個病人睡在此快些扶了出去。俞德再三哀求無處可去，恰好拂塵化齋回來看見，起知是落難的公子，便勸進師父。俞德道：「既是一位公子，這破殿上風又大，有病之人如何睡得？」到裡面廂房裡睡，只是貧道窮苦，只好早晚燒些湯水照着飯，都供你不起。俞德道：「只求如此已感激不盡了。」飯食我自去求討來吃。遂將公子扶入廂房安睡，拂塵又以些湯來與他吃了。又對俞德道：「我師父老年久未免言三語四，要看我面上不要理他。」俞德道：「我曉得。」俞德便出去買了一方黃布，央道士寫了情節，皆在背上各處求化，幸遇好善的多討來吃了。剩下就請醫調治公子。奈公子福運未脫，神仙尚不能救，況凡人？竟能于治，在病中足足病了三年，方能痊愈。飲食稍進，正想要行，忽然身上發一身癩癧，滿頭滿臉皆

說道寄宿茅庵

老人家

說道

這人忽然不見，連茅屋也沒有了。二人俱在露天深以為奇，只得身茅庵，原來神仙變化在此救公子的。看來公子將來必有好處。且依仙人分付，捱到前途再處。于是走了六七日，公子自然病倒。原來公子鴻蕩，心寒，溫入骨髓，穿了仙衣吃了仙丹，捱过七日，方纔發作。回那時，俞德將他扶入一个破廟中，神前拜板上睡下，意欲到裡邊討些慈湯與公子吃。誰知那廟中有兩個道士，老道做無虛徒，弟子名喚拂塵，甚是窮苦，虧拂塵外面化緣養師。那日不在家，無虛做八是最刻薄的。見俞德要湯，不但沒有反走出一會，道：「此是神聖殿上。」

怎麻將个病人睡在此快些扶了出去。俞德再三哀求無處必要趕出。恰好拂塵化齋回來看見問起知是落难的公子便劝进师父房。俞德道既是一位公子這破殿上風又大有病之人如何睡得可扶到裡面廂房裡睡只是貧道窮苦只好早晚燒些湯水照着。照着飯却供你不起。俞德道只求如此已感激不盡了飯食我自去求討來吃。遂將公子扶入廂房安睡拂塵又以些湯來與他吃了。又对俞德道我師父老人未免言三語四要看我面上不要理他。俞德道這不我曉得。俞德便出去買了一方黃布央道士寫了情節皆在背上各處求化。幸遇好善的多討來吃了。剩下就請醫調治公子。奈公子患運未脫。神仙尚不能救况凡子豈能子治。在病中足足病了三年。才能痊愈。飲食稍進正想要行忽然身上發一身風癩。頭痛險些昏倒。公子哭對俞德道我命運如此顛倒方得病愈又癩到這般地景竟說沒有出頭之日就要見人也無面目倒不如死了还得干淨。三年受你與師父恩德大約要來生補報了。俞德道公子說那里話。你在江中飄流沙灘的時節穩上必死尚賴仙翁賜丹救活。到此廟中病倒若非師父收留三年內怎能得活。處七遇着救星得以病痊正是大難不死必有後福至于身上瘋癩不过皮毛之病不久自痊。請自放心拂塵也道公子正在青年前程目下疥癩之病何必介意。小道將來全仗護法公子道在此帶累師父炒鬧聖像倘有好日定當重興廟宇再塑金身只怕不好就要負你了無虛聽說便道這也半指望只願你遠退他方別處利市去罷拂塵急止住道師父說那里話。讀書人魚龍變化將來我們正要靠他做護法哩無虛道。

等他來護法我們好死。百十年了。俞德見他師徒爭論。住了兩日。就同公子拜辭起身。一路乞食回家。走了兩月。來到蘓州。一想田產原無房屋。又上任時典與汪家開了典。當家伙什物盡帶上任已。一無所有。無家可歸。欲再求乞。多認得的。恐失公子體面。想來無處安身。只有金學師老爺是老爺同年兄弟。最相契厚。公子的親事是他爲媒。不知可還在此。且到學中一訪。再處。于是同了公子來到學前。一問。原來還在此作教虧。得新任理刑廳。是他會同年。彼此往來甚密。府尊相待也甚好。他又是个好靜的人。所以就了教職。安分守己。絕不鑽營陞轉。到任五載有餘。倒也頗过得。常想念金陔庵上任。歲及四年。怎麼音信全無。想是他因家內無人。所以不通音信。然我與他這般相好。也該帶一封信來候候我。就是到任四載。也該陞轉了。心中甚是疑惑。又想道他兒子親事。我做媒算起來。今年已十六七了。做親也在早晚。想爲路遠。音信難通。將來自然打發兒子回來做親。他的親家林員外。也常進來問信。要帶一封字去候候他。外邊訪問。摃不得个便了。难怪他沒有信來。正在想念。只見門斗來說。陝西去的金老爺家管家俞德在外求見。學師聽說大喜。道我正在此想念。來得好快。喚進來。門斗出去。喚了俞德進來。一見老爺就跪下去磕頭。學師急止住道。起來。你老爺一家都好麼。俞德跪下大哭道。不要說起。說來甚是傷心。學師大驚道。却是爲何快快說與我知道。俞德就將家中起身說起。并江中遇盜刦金公子。江中逃命。幾死。遇仙人化茅庵。賜衣仙丹相救。又病在廟中三年。復生一身瘋癲。求乞回家。今日方到無家可歸。特來叩見。一一說完。嚇得學

節大驚失色道我道你老爺一去四載如何音信全無原來遭此大難如今公子在那里俞德道現在外邊學師道快請進來俞德便同了公子進來學師將公子一看只見滿頭滿臉皆癩得不堪不但不像當年美貌并不像人形又見身上衣衫襪綬頭上方巾無角脚下鞋襪無根走到面前不要說丰韵全無更有魍魎之狀走上前叫一声伯七請上待婢兒拜見學師見此光景甚覺傷心便道賢姪少禮不想你一家遭此大難老夫聞之好不傷感幸而賢姪得了性命回歸故里雖疥癩之疾未除然吉人天相不久自痊我雖是不窮教官與你父親如同胞兄弟一般決不使你失所况你令岳家中頗好又無兒子聞得你妻子是他最鍾愛的你且在此權住我遲日替你安家娶妻了去便有異音了公子道承伯伯美情使姪兒無家而有家無父而有母但姪兒姪兒嫁入人門遠避岳家母知姪兒皆將一个心爱的女儿替我到家來即使岳父母肯了我那妻子是富室嫡兒如何肯從我這樣癩子必然討他許多凌賤况姪兒如此光景好也甚難只怕終于不久人世何苦去害人家女兒這段婚姻只怕也只好付之流水了學師道姪兒說那裏話來自古一絲爲定千金不移你岳丈雖是个土富也在外邊要紹交人又聞得你妻子才女無書不讀难道不知女子守一而終的道理豈有因你抱病就不肯之理况老夫在內爲媒又是他來強我撮合的只怕要賴婚也不敢倘若果有此事我就同他到府尊刑所處去講着他賴得成賴不成公子道蒙伯伯天高地厚之恩替姪兒出力諒岳丈也不好賴只姪兒病勢不痊也不忍害他女兒學師道姪兒又差了你若未經

聘定的如今有病後去要他女兒這便是騙他害他了莫說你不肯就是我也不去說至于林家親事是你家正興頭的時節他來仰攀的倘然你做了官就作成他做夫人了如今有病怎好說害他況且你如今年紀尚小只要醫好了癩將來功名富貴正未可量他的女兒命好焉知將來是原做大人命若不好就不嫁你也未必好姪兒且安心保養我請醫生來替你醫便了就叫小廝送金相公書房中住可對奶奶說取一付被舖出來再將我衣裳鞋襪送一套與全相公換、俞管家就叫他在書房陪伴公子一面又着人去請醫生那知醫生初看定說一醫就好連病人吃藥也高興到後來不見功效漸漸的懶散連醫生也不來了連請几个還是二則一則公子灾星未退二則都是碌七庸醫就說病患得深寢難医治弄得學師也無可如何日復一日不竟又捱過半年學師一面再訪名醫調治一面就去林員外說招贅的話原來公子一到家員外久已知道彥庵遇盜一門殺死只留公子俞德兩人一路討飯到家公子生得一身瘋癩十分狼狽早已驚得半死想害了女兒終身妻子必然爭鬧且瞞了再處誰知一傳兩兩三早已吹入院君耳中終自此丈夫炒鬧欲要藉婚怕媒人甚硬員外正沒奈何走到外邊散悶忽報金學師來拜一時沒作理會處

第六回

林攀貴情極自縊

石無瑕代嫁成婚

話說員外聽說金學師到來這一驚也不小不知出去會他如何回答一時心上就如十七八个吊桶一上一下沒了主意然又不敢怠慢只得出廳迎接就分付家人看茶急迎進揖罷分賓主東西坐

定說不知老師降臨，有失遠迎。多有罪學師道：好說，小弟無事也。不敢來驚動，只因令親家金年兄遠在陝西，不想路途忽遭大難，老親臺想已知道。幸而令坦得免，今春回家來到敝衙當欲着他來拜見岳父母，因彼時受了些風寒，一病三年，後來病愈回家，身上生了几个疥癩，小弟意欲替他醫好，然後來拜見，柰自下尚未全愈，因他此令愛年俱長成，正當婚嫁時，且令婿無家可歸，住在敝衙亦非長策，意欲叫他招贅到府，新翁未有令郎，牛子即如親子，令坦既失膀胱，則岳父母就如父母，寧爲兩便？不知尊意若何。員外聽了一發沒了主意，回答不出，停了一會，說小女年紀尚幼，小遲几年再商何如。學師道：男女俱已二八，如何還說年幼？昔年令親家也是十六歲做親，十七歲就生了令坦。今令坦又是單傳，你願早些做親，生子爲後，博須推託。小弟暫且告別，待擇日再來奉聞罷。員外道：請少坐奉茶，親事且待商酌，奉覆擇日未遲，坐了一會，家人方在外邊拿進茶來，吃了別去。員外送出墻門，剛上走進廳門，只見廳上已大哭大罵，鬧得不好開交。原來員外叫看茶，家人不知就裡，來到裡邊，對院君說：府學金老爺在外，員外分付要茶。院君一聞學師來，曉得爲金家親事，便道甚麼。金老爺銀老爺都是他做得好媒，害了我家大小姐，還有茶與他吃，屎也沒得與他吃哩。家人見院君如此說，只得到茶店上買一壺茶來，吃了起身。院君茶便沒有，却走到廳後，聽學師說話。聽見說要將癩子招贅，到來心中一發大怒，竟要發作，奈他是个官長，只得忍住。候他前脚出門，院君便到廳上，候丈夫進來，與他吵鬧，一見員外走進，便趕上，一把鬍鬚扯住罵道：你這老忘八，許得好女。

女婿，我女兒又不醜臭，忙忙的十歲就要許人。我那時原說金家做官，家中甚窮，兒子雖好，年紀尚小，知道大來如何。你那時曾說金家子好萬好，又說這樣女婿不做官，也没有做官的了。如今做甚麼官，做水判官、癩皮官、叫化官索性。那癩蛤蟆也死了，出脫了。我女兒也罷了，虧他還說要來招贅我家，怕少了一個小鬼，要他來鎮風水。麼如今死不死，活不活，女孩兒年紀漸長，大了嫁又嫁不得，賴又賴不得，終不然叫我那花枝一般的女兒真個伴那活躄躄不成老嫗。快快還我女兒一个了。當來員外道院君不必如此，有話好好商院君道有甚商量？我女兒是斷不嫁他的。員外道當初結親的時候，他家好不興頭，女婿真好才貌，那曉得一壞至此。我如今也甚懊喪，這般光景，他約也不怕他。

此者是个性情貪氣的人，倘若賴了必然告狀。他做千證府，專典他相好，刑廳是他同年，女兒必然斷去，徒自出醜，千算萬算，總無良法。我想那年相面的說大女兒許多不好相，我還不信，如今看來，只怕倒有些准。張氏道：放你的屁！這是那時改扮了，那瞎相士相不出，難道我女兒果然去嫁那癩化子麼？若說是准，那無瑕小妖精，真个做夫人皇后不成？原來愛珠見母親到廳上去，他也到廳後細聽，見父親說相面的准，便趕出廳來大鬧道：爹！說相面的准，明明說女兒是賤相了，金家這癩化子，又不是女兒私自結識的。爹！七人也不識，將孩兒許與他。如今不替孩兒算一个長策，倒說孩兒的相不好，不是我做女兒的，敢于違逆。你若要我嫁這化子，就千刀萬剗也不去的。省得我這賤相的女兒辱沒了你，不如尋个自

孟等你將無瑕這小賤人認做女兒將來做了夫人皇后好封贈你
做個皇親國戚一頭說就望牆上亂撞嚇得院君急七扯住道女兒
休得如此有我做娘的作主不怕那個來搶了你去包管退却那化
子許一個大富大貴的丈夫做了大大夫人那時去尋見那相士控
告他眼珠方罷爰珠見說方往員外仔細一想道看女兒院君這般
光景是決不肯嫁他的了方總看金學師口氣不急于要做親叫我
那里另有一个女兒嫁他一定要弄到成訟的地位算來又敵他不
過倒不如我尋一自盡聽憑他們罷算計無策走到書房看了檯子
幾轉忽歎一口氣道罷了是前日冤仇了隨將門閉上取下一條絲
繩竟向樑上縊死幸虧一个小廝送茶進來見門門上在窓眼一張
嚇得三魂失去六魄全無急七打到裡邊喊叫道不好了員外縊死
了院君聽得猶如冷水淋身急跑到書房半喜有幾個家人聽得外
廝喊叫先已跑到書房將門打開把員外放下抱在身上將膝蓋緊
緊的抵住糞門緩七的解開頸上死結用手輕摩一頭叫喚約莫半
个时辰渐七魄返魂回微微轉氣院君急取熱湯來灌下方經甦醒
張氏那時已嚇壞想女兒原是丈夫親生的向來又最所鍾愛豈不要他好一時許錯亦出無奈我看女兒還是假死員外情急倒是真
死倘果死了叫我一發沒有主了自此以後便不敢炒鬧只夫妻女
兒三口日夜算計退婚奈怕學師又不敢說退院君忽想道除非葬
一个女子替代了女兒嫁去他又不認得我女兒豈不兩全員外道
此計雖好只是這樣窮癩子女兒不肯嫁他別人那个肯來抵這死
扛就是一時替了去見了他奇形怪狀身上又醜臭家內又赤貧不

旨成親、說明代替的、可不賠了夫人、又折兵了、張氏道外邊尋來的。
恐他不肯要、說破不如把家中這些丫頭選一个去、分付了他、倘若
說破、斷要處死、若能安分成親、我們便權認他做女兒、豈不抬貴了
他、怕還不肯麼、員外道也不妥、大娘見才貌合縣聞名的家中這些
丫頭、那個假得來、愛珠聽說丫頭代替、十分歡喜、見父親說他才貌
無假、忽想無瑕相貌也還好、裝扮起來也像個大家女子、只才學平
常、只怕識得几个字、想這窮癩鬼娶了這樣一個妻子、也勾了難道
他还想怎樣麼、况相面先說他大富大貴、如今將他嫁與癩化子、料
想忍飢受大富貴何來、豈不先滅了那相面人的嘴、算計已定、便對
父親說知、員外道好便甚好、只是他乃外邊討來的、還有父母在彼、
不比家生女、他也決不肯、就是肯了、他父母知道必然先向那邊說、
破也是畫虎不成、先類狗了、張氏道、你也不要這般說、且先叫無
瑕來、一問、拚待再與他些東西、贈嫁他、自然肯了、至于他的父母家
中甚窮、許他重娶之後、再與他几兩銀子、他自然也樂從的、員外道
既如此、且先叫他出來問一問看、愛珠隨將無瑕喚出、院君道、無瑕
我有一件事、要與你商議、你却不要違拗我、我定當十分照着你、無
瑕道、院君說、那里話、無瑕旣賣與院君家、此身就是院君的了、院君
要我生就生、要我死就死、除非無瑕做不來的、便不敢應允、若做得
來的、豈敢違拗、院君道、疑難之事、我也不好強你、只爲大小姐許與
金老爺家、是你知道的、不想老爺夫人遇盜身亡、公子一病三年、目
下病好了、昨日學中金老爺來說、要招贅到來、我想招贅是好、回他
的、他若要娶、却回他不得、聞得公子病雖好了、身上生了些疥癩、你

曉得大小姐是最愛潔淨的、生了一個小癩也怕的。問得公子生了
疥癩、斷不肯嫁他。我與員外商議、賴又賴不得嫁、又大小姐必不肯。
只有尋一個人代替嫁去、他原不認得、定然和好、奈家中這些丫頭、
不是一雙大腳、就是一頭黃髮、那個假得來大小姐算來、只有你原
是舊家之女、粧扮起來、也冲得過小姐、你若肯去、我就當你女兒一
般看待、你意下何如、無瑕道、別事可以代得、這是小姐的婚姻、做奴
婢的怎敢僭越、院君道、這是小姐不願嫁他、要你替代、又不是你搶
奪、小姐的婚姻、何爲僭越、想是你見金家貧窮、公子生了疥癩、也
願嫁他麼、無瑕道、院君說那裏話、他家雖窮、是个鄉宦人家、公子雖
願也是進士之子、我做了媒的、嫁了這樣人也罷了、有甚不願、只是
那小癩或有好的日子、讀書人魚躍、變化倘或一朝富貴、那時可不
曉我奪了小姐的姻緣、使我置身無地矣、小姐道、你如今若肯代我
去後日就中到狀元、情願讓你做狀元夫人、就做到皇帝、也情願讓
做皇后、娘娘決無翻悔、只還有一說、我也要講過了、倘你嫁去見他
窮到極處、癩到不堪、也不可翻悔、說破代替又波累到我、無瑕道、小
姐又過慮了、我方纔說要我死也情願代死、難道貧窮疥癩不還勝
于死麼、院君道、據你這般說、竟是个義婢了、我就當你做女兒、定然
照看、你只還有一說、你便肯了、不知你爹娘心上如何、無瑕道、爹娘
已賣我在此、就是員外院君的人、他那里作得好、院君道、不是這樣
說、不是怕他不肯、只恐他心上不願、到那边去破了網、就不妥了、無
瑕道、既員外院君不放心、就着人去喚我爹娘來、待我对他说便了、
院君道、說得有理、就着人到胥門、喚了道全夫婦、到來就問、員外院

君呼喚愚夫婦來，有何分付。員外道：「我事已典，你女兒說：『小女去問姐不肯嫁他。員外院君要我代替嫁去。』一对父母說了，道全道：『這個如何使得？婚姻大事，名分所關，豈可代替？況我聞得金公子一貧如洗，家人都沒有，還虧得學官收留在彼，倘然陞任去了，便無家可歸。又聞得滿身癩得難堪，連頭面都沒有空處，身上還有氣息，甚是難當。』斷七使不得，周氏听了，也道果然使不得，無暇道。答曰：『母親差矣，孩兒既實在此，此身就是他家的了。要孩兒生就生死就死，見當了。』女兒出嫁，如何不從？至金家雖窮，也是個公子，癩雖臭惡，或者还有好日。且答七外科甚精，只要竭力医治，如何不好？莫若如今做个好慈惠，承了他看孩兒命運罷了。只方繼我曾說過，倘有好日，却不要說我奪了小姐的好姻緣，便好。周氏道：『這到慮得不差。』女兒旣情願，我們就去回覆員外院君。把女兒所料的話也再說一明白便了。隨卽來對員外院君道：『員外院君之命，小女不敢違拗。我夫婦亦無他說，就死也不翻悔。』只女兒說：『這是小姐已成的婚姻，將來倘有好日，小姐却不要懊悔。』說我女兒佔了他丈夫，弄得我女兒不上不下。員外道：『小姐方纔已說過，他就中了狀元，做了皇帝，也情願讓你女兒做夫人。皇后決無他說，只你如今也斷不可破綱。』道全道：『這自然，那時員外一家歡喜，留道全夫婦吃了飯，打發去了。員外就回去看學師回說：『招贅兩下不便。』若要嫁娶，聽憑擇日便了。學師道：『甚不便。員外道：『親翁雖不在彼，係獨子，豈有娶媳不到家中拜祖，反使贅入他人之家？故仔細想來，斷無入贅之理。况舍下尚有次女在。』

家早晚出入不便且寒族含姪輩見弟無子都虎視耽々若見久壻
贅入必多物議因此不能從命學師見說也強他員外別去再三
算計只有他家屋價尚虧數百餘金典公子商議到汪家去再三說
我起初不肯還說許多可笑後聞學師作主怕他與府所相好恐要
成訟勉強找出二百金定要寫了聽贖不找公子只得從將五十金
典了一所小屋又將二三十金置了家伙什物就擇了十月初三不
將吉日迎娶員外又假意推託一會說粧奩一些未備借此就好草
草打發無瑕代嫁過去正是姻緣本是別生定不是姻緣定不成娶
知無瑕嫁到金家如何且看下卷分解

二卷終

